

六十载春华秋实 向未来豪情满怀

——习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝大会鼓舞广大干部群众团结奋进新征程

雪域欢歌庆盛世，凝心聚力谱新篇。

习近平总书记8月21日出席西藏自治区成立60周年庆祝大会。庆祝大会上宣读了中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委的贺电，并向西藏自治区赠送了习近平总书记题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

习近平总书记亲临西藏并出席庆祝大会，让西藏各族各界干部群众欢欣鼓舞，也让各民族地区干部群众深刻感受到以习近平同志为核心的党中央对民族地区发展的高度重视。大家纷纷表示，将像石榴籽一样紧紧抱在一起，不断铸牢中华民族共同体意识，团结奋进中国式现代化新征程。

时刻不忘总书记和党的恩情

在庆祝大会现场见到习近平总书记，来自西藏墨脱县的白玛曲珍难掩激动之情。

2013年全国两会，在同西藏代表团代表交流时，习近平总书记向全国人大代表白玛曲珍询问墨脱公路建设情况。“再次见到总书记，我想向总书记报告，墨脱公路已经通车，这些年成为了大家的致富路。”

“何止是墨脱，60年来西藏处处是翻天覆地的变化。我们深知，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏。”白玛曲珍说。

60年一甲子，在历史长河中只是短暂的一瞬，但对西藏人民来说，却是一部波澜壮阔、改天换地的奋斗史诗。

一大早，年近九旬的西藏自治区第七届人大常委会常务副主任普穷就守在电视机前观看庆祝大会直播。

电视上的一幕幕，让他不由回想起自己作为人大代表参加自治区第一届人民代表大会第一次会议时的场景。

“当时参会的人大代表中很多是农奴的后代，过去根本没有说话的权利。我们见证了西藏自治区及其人民政府宣告成立，很多人都流下了激动的泪水。”普穷说，路找对了，才有光明。这些年来，在党的领导下，民族区域自治制度成功实践，老百姓当家做主人、共享西藏改革发展成果，日子特别有奔头。

格桑花开是高原的笑容，党带领人民团结奋斗是幸福的源泉。

“在习近平总书记的英明领导下，西藏的变化更大了”“我们的日子越过越好、越过越甜”。庆祝大会上，来自拉萨市城关区的卓玛仁增作为群众代表发言，结合自身经历回顾了西藏人民60年来特别是新时代

以来，跟着中国共产党脚踏实地奋斗、追求幸福生活的难忘时刻。

“我们深知，今天的幸福生活是党、是习近平总书记带给我们的。感党恩、跟党走，是我们西藏百姓共同的心声。”庆祝大会后，卓玛仁增依然心潮难平。

“党的十八大以来，习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局。西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，这是党中央坚强领导的结果。”中央民族大学藏学研究院院长周拉表示，继续坚持好新时代党的治藏方略、完成好总书记对西藏抓好“四件大事”的嘱托，西藏的明天必将更美好。

雪域高原的盛事，通过直播信号传遍神州大地，也感染着各族各界群众。

“新时代以来，不只是西藏，各个民族地区都充满着幸福和希望。”庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年百姓巡回宣讲团成员田纪芳感触很深。

“无数事实让我们越来越明白，民族地区要实现繁荣和发展，坚持党的领导是关键。”田纪芳表示，作为一名宣讲员，要继续把党的好声音送入千家万户，引导大家坚定不移与党同心同向同行。

共筑民族团结的坚固基石

习近平总书记题词的贺匾上，“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”大字熠熠生辉，彰显了总书记对不断铸牢中华民族共同体意识、增进民族团结的殷殷期望。

团结之花处处开，共绘民族“同心圆”。

门巴族姑娘身着传统服饰在花车上载歌载舞，来自阿里地区的藏族姑娘跳起了历史悠久的“宣舞”……庆祝大会上，西藏各族群众亲如一家的画面，让宁夏银川市金凤区长城花园社区党委书记赵耐香产生共鸣。

“我们社区是多民族聚居的社区，促进不同民族的居民交流交往交融，是我们基层工作者的责任。”赵耐香表示，将继续坚持党建引领，着力构建互嵌式社会结构和社区环境，打造“多民族社区居民亲如一家”的样板，为开创民族团结进步新局面添砖加瓦。

民族团结是发展进步的基石。

云南西双版纳傣族自治州勐腊县，居住着汉族、傣族、哈尼族等多个民族。

“做好民族团结工作的道理千条万条，归结到一条，就是把各族群众当亲人，为各族群众做好事。”勐腊县委书记张世影说，将沿着习近平总书记指引的方向，把服务老百姓各项工作做深、做细、做到位，不断

巩固各族群众“你中有我、我中有你”的一家亲格局。

青海西宁，千年古刹宏觉寺见证了民族团结进步的历史。

“习近平总书记去年来寺庙调研时，提出‘为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献’的要求。总书记的叮嘱是我们努力的方向。”宏觉寺民主管理委员会负责人噶尔哇·阿旺桑波表示，将进一步领悟总书记此行西藏的重要指示精神，继续弘扬爱国爱教优良传统，以打造藏传佛教中国化的典范寺院为目标，为促进政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺发挥积极作用。

受习近平总书记嘱托，中央代表团在西藏看望慰问各族各界干部群众，其中一站来到西藏大学。西藏大学中华民族共同体研究院院长白伦占堆深切感受到习近平总书记和党中央对民族工作的关心和重视。

“这些年，我们编纂《中华民族交往交流交融史·西藏卷》，组织专门团队开设‘西藏地方与祖国关系史’课程，取得积极成效。”白伦占堆说，将积极发挥主阵地优势，进一步把铸牢中华民族共同体意识主线贯穿教书育人、学术研究、社会服务和中华民族优秀传统文化传承发展全过程，把民族团结的种子播撒在更多青年学生心中。

创造更加幸福美好生活

庆祝大会接近尾声，“走向未来”彩车昂然驶来，又一次把现场气氛推向高潮。

今天的西藏欣欣向荣、生机勃勃，西藏人民正同全国人民一道，携手奋进在实现伟大梦想的康庄大道上。

在宽敞明亮的新家里看庆祝大会直播，西藏日喀则市定日县森嘎村村民达瓦次仁感慨万千。今年1月，定日县发生6.8级地震，达瓦次仁家的房子也受到损毁。

“多亏全国各族同胞们的全力支持，我们才能这么快搬进新家。”

“要幸福就要奋斗。有这么多人关心我们，我们更要撸起袖子加油干，把家乡建设得更美。”达瓦次仁表示，将牢记总书记“书写美丽西藏新篇章”的要求，和大家一起继续铆足干劲，把日子越过越红火。

比高原更高的是奉献的精神，比太阳更温暖的是团结的力量。西藏的辉煌成就是全国各族人民大力支援的结果。

习近平总书记的嘱托让来自交通运输部的援藏干部汤继伦明确了下一步的工作方向：“书写美丽西藏新篇章，就要继续坚

持‘三个赋予一个有利于’总要求，以缺氧不缺精神的奋斗姿态，在‘十五五’期间继续绘好西藏交通‘工笔画’，打通更多民心路、幸福路。”

厦门大学附属第一医院的援藏医疗队近年来对口援助西藏左贡县人民医院。“要落实总书记的嘱托，守护高原百姓健康是题中应有之义。”厦门大学附属第一医院院长张福星说，医院将立足自身优势，继续根据实际需求选派医疗骨干，不断推动优质医疗资源共享，提高西藏人民的医疗卫生条件。

近日，西安外事学院学生张佳宁通过大学生志愿服务西部计划来到了西藏。“建设美丽西藏需要一代代人接棒前行，报效祖国是新时代青年该有的样子。我将把青春‘种’在西部，在高原上挥洒青春汗水、书写青春篇章。”

庆祝大会上，绚丽多姿的民族元素交相辉映，如同一幅斑斓画卷。这让正在观看电视直播的内蒙古赤峰博物馆副馆长王迪回忆起6年前的一幕：“2019年7月，总书记来到我们馆，关注的正是少数民族文化保护和传承。”

“各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分。”王迪说，作为文博工作者，要进一步加大对民族文化遗产的保护和研究力度，把中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。

“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。”《歌唱祖国》的歌声响起，从拉萨传遍大江南北。

听着电视里熟悉的旋律，看到习近平总书记不时向各界群众挥手致意，广西壮族自治区北海市铁山港区委书记莫华福心潮澎湃：“民族边疆地区的高质量发展在总书记心中分量很重。我们要积极融入国家发展大局，坚定走好‘向海图强’之路，为以高质量发展推进中国式现代化不懈奋斗。”

金沙江畔，群山耸立。

庆祝大会隆重举行之时，在西藏芒康，世界海拔最高的特高压换流站——卡麦换流站工程建设现场，作业人员彭旺正沿山路而上，进行着安全检查。

“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角。美丽西藏新篇章需要我们共同书写。”彭旺是这一工程中驻守时间最长的“老兵”，“换流站预计在今年12月正式投入使用。我们要慎终如始完成收尾工作，让这一民生工程既造福西藏人民，也造福全国人民。”

新华社记者
新华社北京8月21日电



8月21日拍摄的贵州花江峡谷大桥荷载试验现场(无人机照片)。

8月21日，在建世界第一高桥——贵州花江峡谷大桥正式启动荷载试验。2022年开工建设的花江峡谷大桥，跨越被誉为“地球裂缝”的花江大峡谷，是贵州省六枝至安龙高速公路的控制性工程。大桥为钢桁梁悬索桥，全长2890米，其中主桥跨径1420米，桥面至水面高度625米。

新华社记者 杨文斌 摄

中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司联合发布“最美铁路人”

据新华社北京8月22日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于交通强国的重要论述和对铁路工作的重要指示精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励和引导广大铁路干部职工积极投身交通强国建设，当好中国式现代化开路先锋，中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司向社会公开发布“最美铁路人”。

丁巧仁、王婷婷、孔祥配、车菲菲、李元、王超、陈永红、马万里、王中美和高伟等10名同志光荣入选。他们奉献在一线、成长在基层、建功在岗位，有的倾情坚守高寒山区保障铁路安全运行，有的积极投身铁路现代物流改革助力企业发展，有的矢志装备科技创新为中国铁路建设添砖加瓦，有的立足实际优化服务提高旅客出行品质，有的勇担国家重大任务、为铁路“中国标准”走出国门贡献智慧力量……他们用辛劳汗水守护列车飞驰，用倾情奉献温暖群众旅途，以实际行动诠释了人民铁路为人民的宗旨，在万里铁道线上书写了奋斗芳华，展现出“最美”的风采，迸发出“最美”的力量。

广大干部职工表示，伟大出自平凡，奋斗成就“最美”，每一件平凡工作做好，就是不平凡。要以“最美铁路人”为榜样，志存高远、脚踏实地，把个人的理想追求融入到党和国家事业之中，转化为点滴日常的努力、积年累月的奋斗，在助力国家发展中实现个人价值，在推动时代进步中展现人生风采。

“十四五”农村公路规划 主要目标指标已提前完成

新华社长沙8月20日电(记者明星 叶昊鸣)“十四五”以来，我国累计投入车购税资金2200亿元，带动全社会完成农村公路投资约2万亿元，投入农村客运补贴资金444.5亿元，农村公路养护资金超4000亿元。“十四五”前四年，全国农村公路新改建71.6万公里，总里程达464.4万公里，较“十三五”末增长6%。乡镇通三级及以上公路比例达89.5%，较大人口规模自然村(组)通硬化路比例达94.6%，“十四五”农村公路规划的主要目标指标已提前完成。

2025年推动“四好农村路”高质量发展现场会于8月19日至8月20日在湖南省湘西土家族苗族自治州召开。会议指出，《农村公路条例》是首次从国家层面制定的农村公路行政法规。

此次会议对下一步农村公路工作作出了部署，要求持续优化完善农村公路路网，坚持做优增量、优化存量、统筹衔接；切实加强农村交通安全保障，强化本质安全、防灾减灾、运营安全、质量安全；扎实推进农村运输服务品质，让群众出行更加便捷、城乡物流更加畅通，加快推进新业态发展；持续提高农村公路治理能力，注重规划引领、责任落实、数字赋能；全面强化农村公路养护质量，扎实推进普通公路整治提升行动、持续加大养护工作力度、创新养护生产模式；有力服务推进乡村全面振兴，更好服务和美乡村建设、助力乡村产业发展、促进群众就业增收。

湿地风光 美如画

这是8月20日在内蒙古呼伦贝尔市额尔古纳河右岸拍摄的湿地风光(无人机照片)。

初秋时节，内蒙古呼伦贝尔市的额尔古纳湿地风景如画。河流湿地、滩涂、灌木相伴而生，清澈的河流蜿蜒贯穿其间，尽显自然生机与生态活力。

新华社记者 马金瑞 摄

前7个月我国农产品网络零售额 同比增长7.4%

据新华社北京8月21日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前21日介绍，今年1至7月，我国农产品网络零售额同比增长7.4%。

具体来看，农村消费市场不断繁荣，1至7月，农村网络零售额同比增长6.4%。农村物流体系日趋完善，2022年以来，县域商业建设行动支持各地建设改造县级物流中心1285个、乡镇快递物流站点1457个，全国行政村快递服务覆盖率已达95%。农村电商创业持续活跃，相关研究机构数据显示，截至7月底，全国农村网商数已超过1950万家，同比增长6.4%。

公 告

经国家金融监督管理总局批准，以下机构予以更址。

中国人寿财产保险股份有限公司长治市上党区支公司

机 构 编 码:00108140404

许可证流水号:00155450

机 构 住 所:山西省长治市上党区迎宾东街阳光花园小区1号楼1-2层104号商铺

变 更 原 因:更址

业 务 范 围:经上级公司授权的保险业务

发 证 机 关:国家金融监督管理总局

发 证 日 期:2025年8月22日

绿色底色愈发鲜明！我国加快构建绿色低碳循环发展经济体系

盛夏时节，记者在重庆惠科金渝光电科技有限公司无尘车间看到，一块块玻璃面板通过镀膜、显影、蚀刻等工序，不断被生产出来，为惠普等品牌提供显示器产品。

“公司建立了完善的废水循环利用系统和能耗管理平台，对制造各个环节的用水、用能实现了精细化管理，加速推进生产绿色化。”重庆惠科金渝光电科技有限公司企政事务部部长唐莉说。

公司所在的重庆数智产业园，是国家级绿色工业园区。目前，园区水重复利用率高达97%，一般工业固废综合利用率达98.83%，实现了资源闭环利用。

绿色工业园区是绿色工厂和绿色基础设施集聚的平台。目前国家层面已经培育490余个绿色工业园区，单位工业增加值能耗为全国平均水平的三分之二，万元工业增加值用水量为全国平均水平的四分之一。

不断发展壮大的绿色工业园区，正是我国加快构建绿色低碳循环发展经济体系的一个缩影。

记者从国家发展改革委了解到，我国绿色产业转型加快推进。截至目前，已培育66个国家级战略性新兴产业集群、6400

多家国家级绿色工厂。新能源汽车年产量均超1200万辆，连续10年位居全球第一，保有量占全球一半以上。

河西走廊西端、阿尔金山脚下，海拔3000米左右的戈壁滩上，密密麻麻的光伏面板和风力发电机分布其间。这里是甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县四十里戈壁千万千瓦级可再生能源多能互补基地。位于其中的国投阿克塞新能源有限公司汇东光热+光伏项目于2024年11月实现全容量并网发电。

作为国家首批“沙戈荒”大基地项目，该项目投资超过50亿元，包含110兆瓦光热发电和640兆瓦光伏发电项目。其中，110兆瓦熔盐塔式光热电站是我国目前规模最大的塔式光热电站，整个项目年均发电量17亿千瓦时，相当于57万户家庭一年的用电量。

构建绿色低碳循环发展经济体系是一项长期、系统性工程，需要引导全社会广泛参与生态环境保护，自觉践行绿色生产生

活理念。

傍晚时分，上海市虹口区嘉兴路街道，陈阿婆的小孙女安安正踮着脚，把一只空饮料瓶塞进回收机。随着回收机屏幕亮起，瓶子被顺利回收。

这台回收机是美团“青山计划”与爱回收在社区铺设的智能塑料餐盒回收设备。用户投递塑料餐盒后，屏幕上会显示投递重量，换成积分实时打到用户账户上，当积分

新华社记者 魏玉坤 田金文 王铭禹

新华社北京8月21日电